

类别：B类

西安市未央区农业农村和林业水务局

签发人：姚长健

未农水提函〔2023〕3号

对政协未央区委第十二届第二次会议 第165号提案的复函

陈锋、王以琦委员：

您们提出的《关于在遗址区有条件的村实施“一村一花”绿化试点》的提案（第165号）收悉。在提案中，您们提出“选择村两委会干部发展乡村经济积极性高的村庄，进行绿化，推动美丽庭院由人美、室美、院美向家庭美，乡风美、村庄美发展，创建美丽乡村新名片，实现遗址区村有特色，沿路有美景，处处有画卷”的建议。建议视角独特，观点新颖，对于我们开阔思路，积极做遗址区村庄绿化相关工作提供了有益的参考，对此我们表示衷心感谢！现就有关问题答复如下：

一、近年来我区村庄绿化整治情况

为全面贯彻落实党的十九大和习近平总书记来陕考察重要讲话精神，加快推进我区汉长安城遗址区人居环境提升，2021年我区全面开展遗址区“花园乡村”建设，计划通过“花园乡村”建设实施，达到打造环境优美、配套完善、布局合理的遗址区农

村人居环境，让群众有更多的获得感、幸福感目的。

随着“花园乡村”建设的逐步实施，遗址区内村容村貌尤其是遗址区内村容村貌得到极大改观，取得了令人瞩目的成绩。其中，未央宫街道启动讲南村、讲北村、张家巷3个“花园乡村”建设工作。讲南村完成乱搭乱建拆除，垃圾清运，主街道路两侧道路整修，完成主干道两侧种植树木、小花坛修建、工作村委会周边绿化及文化墙工程建设。讲北村完成村内乱搭乱建拆除，垃圾清运。丰景路道路沿两侧拆除乱建拓宽2.5米，人行道砖铺设，进户坡道修缮，丰景路沿线讲北段道路两侧房屋立面全部改造提升。张家巷完成村乱搭乱建拆除，主干道人行道砖铺设，主干道两边的墙体粉刷工作。

汉城街道启动店子村、席王2个“花园乡村”建设工作。店子村完成架空线缆的规整，村门楼的翻新，上、下水改造工程，路灯的安装；席王村完成村污水管道铺设，村内主要破损道路的路面修复，村委会门前的环境提升和村民运动健身广场的改造提升，三十处小型绿化景观建设。

六村堡街道启动徐寨村、唐家村、阎家村3个“花园乡村”建设。徐寨村完成村内绿化，散乱污企业整治和门头牌匾整治，村庄道路粉刷村委会改造提升工作；唐家村完成村内绿化，散乱污企业整治和门头牌匾整治工作，村庄道路两侧建筑里面粉刷，村委会改造提升工作。阎家村完成进村路两侧墙面粉刷和文化上墙，主干道两侧绿化，道沿修复完整，散乱污企业整治和门头牌匾整治工作，村环境卫生整治。

二、村庄绿化存在的问题

尽管我区村庄绿化取得了一定的成绩，但存在问题仍不容忽视，主要表现在以下几个方面：

（一）部分群众绿化意识淡薄

部分村民对村庄绿化缺乏认识，特别是绿化用地与个人门前用地发生矛盾涉及到个人利益时时，往往对栽植苗木故意破坏。同时也有部分村干部对村庄绿化不重视，存在着畏难情绪。工作上被动应付思想，致使村庄绿化工作开展困难。

（二）村庄绿化效果有待提高

多数村庄注重进村道路及公共绿地的绿化，对四旁绿化及群众庭院绿化重视不够。村庄绿化的形式比较单一。树种单调。缺少乔木与灌木，常绿与落叶树的搭配。栽植密度不是过密，就是间距过大。绿化档次整体不高。栽后管理普遍跟不上。不能及时浇水，修剪，防病，防虫，且人为损坏严重，苗木存活率，保存率低。

（三）村庄绿化资金筹措方式单一

我区目前村庄绿化以政府投资为主，多元化融资渠道不完善。社会各界参与村庄绿化的积极性不高。而大部分村级集体经济比较薄弱，筹资困难。

下一步，为进一步做好遗址区村庄绿化工作，我局计划结合城中村综合改造工作的持续开展，跟进做好村庄绿化工作，具体思路如下：

一是针对在遗址区内村庄绿化，按照“区级规划，提供模板，

村组志愿，经费自筹，因地制宜，分步实施”的原则出台相关指导意见，指导有一定经济基础，且愿意实施村庄绿化的村组开展村庄绿化提升工作。在实施该项工作时应明确各村是实施村庄绿化责任主体，所需绿化经费原则上由村委会自筹。要充分尊重村民意愿，积极引导公众满意，切实调动村民的主动性和创造力。不搞行政命令，不搞一刀切。

二是在树种的选择上坚持适地适树原则，以适生的乡土树木为主，引进外来树种为辅。合理配置速生、常绿与落叶树种。适当增添经济树种及花灌木，形成较为牢固的人工植物群落。努力营造“村内有绿地，院内有花果，路渠有绿荫，四旁有树木”村庄绿化格局。

三是通过搞好村庄绿化美化，使遗址区生态环境得到改善，为我区依托汉长安城遗址文物遗址优势，在条件适合的村庄，打造一批特色鲜明、吸引力强的精品文化旅游村落，使田园变公园、农房变客房，为构建汉长安城遗址文旅融合发展奠定基础。



(联系人：樊斌 联系电话：13310943002)

抄送：区政协提案委、区政府办公室。